

# EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2.

Martes 11 de Abril de 1911

Núm. 8.933

SUSCRIPCIÓN  
En Santiago, una peseta al mes. — Provincia, una peseta y media. — Extranjero, una peseta y media. — Anual, 16 pesetas. — Semestral, 8 pesetas. — Trimestral, 4 pesetas. — Mensual, 1 peseta. — En pago adelantado, 10 cént. por impuesto del timbre.

Año XVI

## SOBRE MARRUECOS Diferencia de conducta

Los periódicos de Madrid de hoy traen el debate que en las Cortes ha apropósito del asunto de Marruecos.

Entre comentarlos por propia cuenta o dejar que lo haga un estimado colega preferimos esto último pues tiene más autoridad que nosotros y puntualiza cuanto es menester.

Después de haber dicho tantas veces el señor Canalejas y todos los liberales que el Sr. Maura había ido a la acción militar en el Rif sin advertir ni preparar a nadie, por sorpresa y a escondidas, pretendiendo justificar con ello la conducta insensata que por los liberales se siguió contra aquella inexcusable acción nacional, es natural que el presidente del Consejo de ministros haya anunciado muchas veces que si el caso llegara, él no daría un paso por aquellos caminos sin fortalecerse previamente con la opinión del Parlamento. Creyendo sin duda, llegado el caso, hace días que se venía anunciando que el Gobierno buscaba un ministerial que le hiciera en el Congreso la pregunta precisa para que el Sr. Canalejas pudiera hacer la correspondiente declaración, y obtener sobre ella aquel apetecido fortalecimiento. Y en efecto: apenas formulada la pregunta por el Sr. Azaña Borat, el señor presidente del Consejo se desahozó en ponderaciones de la gravedad de la interrogación, de las obligaciones de la prudencia, de las necesidades de la discreción, de la altísima conveniencia nacional de que no se discutiera nada.

Para subrayar esto vino a punto el incidente provocado por el señor Romeo. El distinguido escritor tenía anunciada hace tiempo una interrelación sobre esas cuestiones. Definiendo a ruegos del señor presidente del Consejo, no la había explanado, y aun dejaba al diputado ministerial convenido la prioridad de la pregunta. Pero el señor Canalejas, a pesar de eso, por la habitual exuberancia de su elocuencia incoherente, dirigió una alusión, que con justo título podía recoger el Sr. Romeo. Mas lo mismo fue romper a hablar el señor Romeo, que caer sobre él el Gobierno, el presidente de la Cámara y la mayoría, para impedirle hablar. El señor Romeo iba hablar en contra de todo avance militar en Marruecos, y eso, a juicio del Gobierno, no se podía hacer sin quebranto del interés público. ¿Se quiere confesión más parlamentaria de que esas cosas no se pueden elevar en todo momento al Parlamento por los Gobiernos? Porque someter un asunto al Parlamento significa ponerlo en discusión y nada tan antiparlamentario como pretender elevar las cosas a las Cámaras para que y a condición de que todo el mundo otorgue su asentimiento, u oculte su disconformidad.

Por esto el Sr. Maura indicó, en su breve y contundente intervención en el asunto, la verdadera doctrina parlamentaria y gubernamental. En esas materias el Parlamento debe discutir, es lícita la impugnación de la conducta de los Gobiernos; antes o después de la acción internacional: nunca durante ella. Se debe discutir y se debe impugnar por todo el que no los admita los propósitos de los Gobiernos; debe cada cual formular sinceramente su sentir respecto de las conveniencias de la Nación, y se debe después, cuando han intervenido los hechos y el asunto está terminado, exigir cuantas responsabilidades se estimen justas; pero cuando ya el Gobierno, el único órgano de la Nación en la vida interior, está actuando, con cuanto compromiso nacional significativa actuación, no es lícito debilitarlo, dañarlo ni el interés colectivo, con críticas, ni mucho menos con apasionamientos.

Exactamente es el pensamiento de los liberales ahora que defendió el Sr. Canalejas. ¿Por qué no practicaron la misma doctrina oposición? El Parlamento había sido llamado a intervenir en la cuestión muchas veces, cuando la intervención podía tomarse, sin dañar por todo el mundo.

En 1904, al discutirse los tratados con Francia e Inglaterra el Gobierno no solo no rehuyó sino que estimuló a todo el mundo a dar su opinión; desde entonces no se ha dado un paso en la cuestión de Marruecos, en su doble aspecto, que no haya sido llevado a las Cortes. Durante el último Gobierno conservador, cuando la ocupación de Cabo de Agua y de la Restinga, y al presentarse el «Libro rojo» las Cámaras fueron invitadas a discutir y todavía en mayo de 1909, poco antes de comenzar el interregno parlamentario durante el cual tal había de ser la conducta de los liberales; ¿no estuvieron el Congreso y el Senado discutiendo cuanto a bien tuvieron sobre la embajada española a Fez y sobre las pretensiones que le expusiera el Sultán? Pues entonces no hubo una sola nota discrepante, como ayer sino que todo el mundo que habló y el que no habló, que por su gusto calló, incluso los republicanos, altamente proclamó que no había que acceder a aquellas pretensiones, sino que era preciso preservar en la política que significaba la ocupación de la Restinga y de Cabo de Agua.

Que especie de felonía será la que se cometió luego con la campaña que floreció en los crímenes de Barcelona? El recuerdo de ella no vibró en el espíritu del señor presidente del Consejo; que si vibrara, no habría omitido, para realizar su conducta, el acto de contrición que debieron sugerirle las nobilísimas palabras del Sr. Maura con menos pompa agradecidas por el Sr. Canalejas, que las de los demás elementos parlamentarios, incluso las del Sr. Lerroux, que no vaciló en manifiesto su patriotismo acomodaticio y de circunstancias con una nueva injuria para nuestro ilustre jefe.

La Princesa habló de España y de sus impresiones de viaje por esta Nación. Demostró facilidad de palabra y erudición considerable. La conferencia fue acompañada de proyecciones luminosas. El auditorio aplaudió mucho a la Princesa.

Por si acaso tuviese algún interés la noticia que ha comunicado a la prensa Joseph F. Saphir, médico de visita de un hospital de Nueva York, la reproducimos aquí. Dice así facultativo: «El empleo de agua de beber esterilizada no es ya una experiencia en la producción de la anestesia. Es altamente eficaz en operaciones menores y en trabajos quirúrgicos delicados. Hace años que empecé a inyectar a los enfermos.

El procedimiento y operación son los más simples. La anestesia se obtiene llevando los tejidos en un punto dado y produciendo presión en las extremidades de los nervios. Se inyecta el agua hasta que la superficie se vuelve de una apariencia glassada. El único dolor que experimenta el paciente es causado por la introducción de la aguja. Los efectos subsiguientes son comunes con el empleo del cloroformo o del éter: no se producen con el agua. La anestesia subsiste de cinco a diez minutos. Una hora después de haber operado a un enfermo en la oficina he podido marcharme a su casa. Por supuesto, en algunas operaciones que afectan directamente al cerebro, y otras de una naturaleza semejante, se empleará aún el método antiguo, pero hemos tenido buen éxito con el agua aún en operaciones para la espondilitis».

Un corresponsal, de los que tienen fama de veraces, escribe desde Roma a un estimado colega de Barcelona: «Los anticlericales, después de la actitud de la Santa Sede de encerrarse en un silencio absoluto y de luto, prohibiendo a los católicos que durante este año vinieran a ofrecer homenaje en Roma, pensaban que al inaugurarse las fiestas del cincuentenario el Sr. no Padre habría en una encíclica protestando contra el despojo de su poder temporal. Mas sus previsiones han salido fallidas. El primer día de las fiestas, aniversario de la proclamación de Roma capital de Italia, transcurrió tranquilamente dentro de los edificios Apostólicos, los museos, bibliotecas y demás departamentos, que suelen ser visitados por los forasteros estuvieron abiertos como en los demás días y fueron recorridos por una gran caravana de académicos y artistas, quienes, después de haber presenciado el desfile de los Soberanos y príncipes de Italia dirigiéndose al Capitolio para inaugurar oficialmente las fiestas del cincuentenario, fueron al Vaticano con sus Bedaschtes en ademán de turistas desenfreados. Pero en las altas esferas del Vaticano reinaba alguna zozobra, puesto que el inspector de policía encargado de mantener el orden en el distrito de la Ciudad Leontina había hecho saber al mayor domo de los Palaos Apostólicos, por medio del comandante de los genarines pontificios, que por la noche se celebraría una manifestación antipapista organizada por el diputado Podrecca, director del asqueroso semanario anarquista «L'Asino», partiendo de la casa misma del diputado con antorchas y banderas para desfilar por la plaza de San Pedro; y que, siendo esta la primera vez que se permitía—quizá por encontrarse el Gobierno en crisis, pudiendo sólo disponer de 600 hombres—no garantizaba el orden, declinando toda responsabilidad.

Así las cosas, los jefes comandantes de las tropas pontificias reunieron y acordaron que todas las fuerzas fuesen acuarteladas. Interin el jefe inspector de policía usó una estrategia hábilísima a hoz comprender a los que debían capturar la turba de anticlericales y anarquistas, que al primer grito de sedición contra el Vaticano y sobre todo contra la persona del Papa, mandaría hacer fuego. Y esta amenaza dio buen resultado, puesto que la turba multa desahogó un furia anticlerical recorriendo la plaza de San Pedro con antorchas y banderas pero sin ningún grito subversivo. Durante la demostración callejera en la que tomaron parte todos los afiliados a la sociedad negra de «Giordano Bruno» y de la que formaba parte el fraile apóstata de Imola, el Santo Padre estaba aún en vela, místicamente recogido en su capilla privada, arrodillado y con los brazos extendidos, en actitud suplicante. Sería medianoche así se le encontró un camarero secreto, cuando confidencialmente entró en la estancia del Pontífice para enterarle de que la manifestación antipapista se había disuelto sin ningún incidente desagradable, lo que hizo exclamar al Soberano Pontífice: «Infinitas gracias os sean dadas Señoría. Después retirose a descansar».

A pesar de cuanto habían propalado los que tenían interés en que el primer día del Cincuentenario pasase señalando una huella de marcado antagonismo entre la Iglesia y el Estado todos los tiempos católicos de Roma estuvieron abiertos, celebrando las funciones propias del día con los sermones consuetudinarios, sin que ningún orador hiciera la

más mínima alusión al hecho que se conmemoraba.

Los eclesiásticos pudieron pasear sosegadamente por las calles y plazas de la ciudad ya separadamente, ya en grupos con la rica variedad de trajes tales que sólo puede verse en Roma, sin que nadie se atreviera a insultarles, ni yormente después de haberse observado que varios colegios de Seminaristas, encerrados por acaso con el cortejo real cuando regresaba del Capitolio cortésmente habían salido a los Monarcas, descubriéndose, también después de haberse sabido que todas las escuelas católicas, con las estentadas por la Santa Sede, tenían aquel día vacaciones.

## LA FIESTA DE ITALIA

### La Iglesia y el Estado

Un corresponsal, de los que tienen fama de veraces, escribe desde Roma a un estimado colega de Barcelona: «Los anticlericales, después de la actitud de la Santa Sede de encerrarse en un silencio absoluto y de luto, prohibiendo a los católicos que durante este año vinieran a ofrecer homenaje en Roma, pensaban que al inaugurarse las fiestas del cincuentenario el Sr. no Padre habría en una encíclica protestando contra el despojo de su poder temporal. Mas sus previsiones han salido fallidas. El primer día de las fiestas, aniversario de la proclamación de Roma capital de Italia, transcurrió tranquilamente dentro de los edificios Apostólicos, los museos, bibliotecas y demás departamentos, que suelen ser visitados por los forasteros estuvieron abiertos como en los demás días y fueron recorridos por una gran caravana de académicos y artistas, quienes, después de haber presenciado el desfile de los Soberanos y príncipes de Italia dirigiéndose al Capitolio para inaugurar oficialmente las fiestas del cincuentenario, fueron al Vaticano con sus Bedaschtes en ademán de turistas desenfreados. Pero en las altas esferas del Vaticano reinaba alguna zozobra, puesto que el inspector de policía encargado de mantener el orden en el distrito de la Ciudad Leontina había hecho saber al mayor domo de los Palaos Apostólicos, por medio del comandante de los genarines pontificios, que por la noche se celebraría una manifestación antipapista organizada por el diputado Podrecca, director del asqueroso semanario anarquista «L'Asino», partiendo de la casa misma del diputado con antorchas y banderas para desfilar por la plaza de San Pedro; y que, siendo esta la primera vez que se permitía—quizá por encontrarse el Gobierno en crisis, pudiendo sólo disponer de 600 hombres—no garantizaba el orden, declinando toda responsabilidad.

Así las cosas, los jefes comandantes de las tropas pontificias reunieron y acordaron que todas las fuerzas fuesen acuarteladas. Interin el jefe inspector de policía usó una estrategia hábilísima a hoz comprender a los que debían capturar la turba de anticlericales y anarquistas, que al primer grito de sedición contra el Vaticano y sobre todo contra la persona del Papa, mandaría hacer fuego. Y esta amenaza dio buen resultado, puesto que la turba multa desahogó un furia anticlerical recorriendo la plaza de San Pedro con antorchas y banderas pero sin ningún grito subversivo. Durante la demostración callejera en la que tomaron parte todos los afiliados a la sociedad negra de «Giordano Bruno» y de la que formaba parte el fraile apóstata de Imola, el Santo Padre estaba aún en vela, místicamente recogido en su capilla privada, arrodillado y con los brazos extendidos, en actitud suplicante. Sería medianoche así se le encontró un camarero secreto, cuando confidencialmente entró en la estancia del Pontífice para enterarle de que la manifestación antipapista se había disuelto sin ningún incidente desagradable, lo que hizo exclamar al Soberano Pontífice: «Infinitas gracias os sean dadas Señoría. Después retirose a descansar».

A pesar de cuanto habían propalado los que tenían interés en que el primer día del Cincuentenario pasase señalando una huella de marcado antagonismo entre la Iglesia y el Estado todos los tiempos católicos de Roma estuvieron abiertos, celebrando las funciones propias del día con los sermones consuetudinarios, sin que ningún orador hiciera la

más mínima alusión al hecho que se conmemoraba.

Los eclesiásticos pudieron pasear sosegadamente por las calles y plazas de la ciudad ya separadamente, ya en grupos con la rica variedad de trajes tales que sólo puede verse en Roma, sin que nadie se atreviera a insultarles, ni yormente después de haberse observado que varios colegios de Seminaristas, encerrados por acaso con el cortejo real cuando regresaba del Capitolio cortésmente habían salido a los Monarcas, descubriéndose, también después de haberse sabido que todas las escuelas católicas, con las estentadas por la Santa Sede, tenían aquel día vacaciones.

## La cuestión de Marruecos

### Un artículo de «Le Temps»

«Le Temps» llegado ayer, consagra su editorial a la cuestión de Marruecos, bajo el epígrafe de «Faltas que se pagan».

Empieza por decir que Muley Hafid atraviesa por una situación que, sin ser desesperada, es indiscutiblemente seria; pero no tiene más que una carta que jugar, que es la de la mealla que ha sometido a los Cherardas.

La debilidad de los primeros momentos del deseo de evitar acciones que a la postre han de resultar ineludibles, complica muchas veces la situación. Cita el articulista el ejemplo de 1907, en que por haber tardado el Gobierno francés en reclamar satisfacción para sus nacionales, hubo luego necesidad de ocupar Ujda y desembarcar un verdadero Cuerpo expedicionario en Casablanca.

Otros ejemplos son la campaña general Lantey contra los Beni Shassen, que se hubiese evitado atendiendo las indicaciones que se hacían por monsieur Jomart, prefecto de la Argelia, cinco meses antes, y la sorpresa sangrienta de Mombaza, preparada por la inacción de los puestos de tropas francesas.

Y termina «Le Temps» diciendo: «Hoy el caso difícil, si Muley Hafid sucumbe sin que nosotros le gámo nada por él, si se advierte que nuestra política de colaboración con los Sultanes consiste, en lo que ellos sepan, a comprometerlos sin defenderlos, nuestro interés especial en Marruecos no será más que una irritación. Si queremos defenderle, como es nuestro deber, será preciso asegurarnos la adhesión de Europa, negociada a larga, difícil, ocasión segura para un do ut des oneroso. Y el fin de todo esto será... la expedición, la expedición, que nadie quería, y que hubiese sido tan fácil de evitar».

He aquí como por debilidad se ha llegado a la política de penetración pacífica, de que hemos sido los primeros defensores y seguidores siendo partidarios resueltos. Por no haber querido ir a esta política los medios necesarios, se ha venido a regañadientes a la política de fuerza.

Por haber oído a los temores de M. Jaurés, que predicó la penetración sin instrumentos para ella, se ha llegado a considerar como posible una operación militar. Si esta operación, que un incidente puede hacer inevitable, se realizase, serán nuestros adversarios, será el mismo Jaurés quien fenga la responsabilidad.

## La situación de Fez

De una carta de Fez recogemos las siguientes noticias que son del 30 de Marzo.

«La situación en la capital jerfa una, si que siendo la misma, es decir, muy poco favorable.

No cabe callar que no es agradable la residencia en Fez, el Sr. de... ha sido espaz de calmar los ánimos.

El Sultán ha dado órdenes para que acuda a reforzar a Fez la tropa de que dispone el Bagdad, y...

Como prueba de cómo andan las cosas en los vecinos territorios basta citar el caso de tres franceses empleados en el servicio de intervención del monopolio del tabaco...

Estos no han terminado todavía de quejarse de que no se les pusiera al corriente de la situación al salir de Tánger.

El viaje ha sido verdaderamente difícil y feo en sus peripecias, y por último, los empleados hicieron su entrada cuando la mealla sostenía un combate con los benimitas.

En el camino fueron objeto de exacciones sin cuento.

miento de este, y puede asegurarse que en todo el territorio marroquí no cuenta el charif con más de ocho o diez mil leales, mal armados y poco organizados, y desde luego imposibilitados de prestarle socorros en los difíciles momentos que actualmente atraviesa.

Como no podía por menos, la snarquia marroquí perjudica grandemente los intereses europeos, y como de día en día la situación empeora, Francia y España se disponen a intervenir, enviando al cédulo impreso el número de fuerzas necesarias para acabar con el actual estado de cosas, noticia que no por haber sido desmentida oficialmente deja de ser cierta, hasta el extremo de tener acordado los gobiernos de ambas potencias el número de soldados con que cada una ha de intervenir, los puntos en que han de desembarcar y los puntos que han



Muley Hafid

de ser objeto de la ocupación. En armonía con esto, por lo que respecta a España, están ya designados los cuerpos que han de formar la expedición, los itinerarios que han de seguir y cuantos detalles contribuyan a una perfecta y rápida movilización.

«Lo que no se sabe de una manera clara y terminante es si las fuerzas de ocupación permanecerán neutrales ante la lucha de africanos y africanos a tomar partido por uno de los hijos de Muley Hassan».

«El fin, unas veces con sus crueldades y otras con sus faltas de energía ante las arrugas y exigencias de los rebeldes, y siempre con sus extremos tributos, he perdido de todos los prestigios con que sebio al trono y se ha hecho odioso a sus súbditos, hasta el extremo de que estos vuelven hoy la vista a Abd-el-Aziz, acordando que este sea el conquistador a fuerza de impuestos, que nunca fue cruel con ellos, y que a pesar de ser amigo de los europeos, no llegó a echar por completo su brazo a Europa, como ha hecho su hermano».

«Pero será posible solucionar el conflicto con la venta de Aziz? Se prestará a convertirse Europa, sin embargo de que el traspaso de soberanos debe importarle poco».

## Viejos libros gallegos

### El «Album de la Caridad»

Es una valiosísima antología de poetas gallegos; algo así como un cancionero del siglo XIX.

Lo integran poesías gallegas y castellanas, siendo aquellas menos abundantes debido a que entonces como ahora se cultivaba en Galicia más la lengua de Castilla. Pero pese a las opiniones en contrario, es uno de los monumentos de nuestra literatura regional.

Lo costó D. José Pascual López Cortón a cuyas expensas, además, se celebraron los juegos florales de la Coruña en 1881, y contiene las poesías gallegas y castellanas premiadas en dichos juegos y muchas otras reproducidas de periódicos de la época, inéditas hasta entonces o copiadas de la única colección de poesías gallegas que antes del 62 (fecha de la publicación del «Album») había visto la luz, la de Juan Manuel Pintos (1853).

Son treinta y cinco los poetas que firman las poesías gallegas que en el Album figuran, entre ellos, Rosalía de Castro, Alberto Camino, Francisco Azaña, Eduardo Poma, Joé Pérez Ballesteros, Juan Manuel Pintos y Marcial Valladares.

De los nombrados solo haremos especial mención de Alberto Camino. Los demás posteriormente, alcanzaron mayor fama que con las obras que firman en el Album.

«Abro Camino» nació en Santiago, donde obtuvo el título de abogado, profesión que desde 1849 hasta el día de su muerte, en diciembre de 1861, fecha de su muerte, ejerció en Madrid. Los serenos de «O desconsolo», «Sentidos, donde recuerda idas horas de amor, valióronle un puesto eminente en nuestra lírica».

Menos celebrada fue «Nal chorosa» del mismo tono que «O desconsolo», y «A folhada de San Xoán», «Rop que», «Brigado de corno», «A Balirica» y «Lexos d'Al», canciones que dedica a Galicia y en donde, a excepción de la última, brinca el alma popular, ansiosa de beber el zumo de la vida en las fiestas aldeanas.

Todas las poesías citadas—más los juegos y eternamente jóvenes—y «Dor mel» y «Amores e dolores» figuran en el Album de la Caridad.

Alberto Camino, Juan Manuel Pintos y Francisco Añó y Paz son los primeros poetas que, con méritos bastantes, particularmente el primero, para emprender la labor de restauración del idioma gallego, aparecen en el siglo XIX.

Decimos «particularmente Alberto Camino», porque es el mejor poeta de los tres y porque, además, es un afortunado cultivador de la poesía popular gallega, que había de alcanzar dos años después de la muerte del poeta santigués, tanto esplendor en un libro de una santiguésa inmortal. Cuando hablemos de Cantares gallegos, notaremos de nuevo este parentesco espiritual de los dos ilustres paisanos.

Otros poetas.—Más modestos, pero dignos también de un recuerdo son los siguientes del «Album»: José García Mosquera, orensano, autor de la «Cantinelita» que llegó a dedicarse en Septiembre de 1.858 a la Real familia en Santiago.

También tradujo el epodo segundo de Horacio: «¡Feliz quien vive, calos d'outro tempo, lora de berafundus, e labra os eidos que seu pai labraba, con xugada de seu, libre d'usuras!»

Es de advertir que la celebrada traducción que así comienza no figura en el «Album» Vicente Turnes, coruñés, autor de romances de «cruelidades» y de uno fortísimo defendiendo a G-licia.

Pueden verse también algunos de las poesías de Turnes en «El idioma gallego» de Antonio de la Iglesia, reproducidas del «Album».

También era coruñés Antonio Santiago Somoza poeta de os más apreciados del Album. Su soneto «A memoria do inspirado autor do desconxolo» (Alberto Camino) fué muy celebrado, ya por su valor literario, ya porque no usa ni el guión ni el apóstrofo, en la forma y con la abundancia de otros poetas. Además, fué muy fecundo.

Mas que Somoza lo fueron Francisco y Antonio de la Iglesia, el segundo coleccionador del «Album». Eran hermanos y naturales de Santiago. Dijeron muchas más obras que las publicadas en esta colección.

Ramón Barros Sibel, autor de elegantes rimas de amor desahogado; José López de la Vega, médico ferrallano; Antonio y Domingo Camino, hermano y primo respectivamente de Alberto; Juan Gómez del Ferrol, Ricardo Puente y Brás, Antonio Castro y Luis Corral.

El «Album» fué formado, como dejamos dicho, por D. Antonio María de la Iglesia. La edición que se hizo fué donada a la Excelentísima Sra. Presidenta y señoras de la Asociación de Beneficencia de la Coruña, para que esta dignísima corporación se sirva utilizar su producto en bien del asilo de Mendicidad de la capital, según reza la portada, y cuyas palabras nos explican el título de la obra: Album de la caridad.

Si contiene más poesías castellanas que gallegas es por la causa apuntada; se coltiva más aquella lengua. De los trabajos premiados en los juegos florales solo el de Añón está escrito en gallego; debiendo advertir que la poesía que optase al premio de honor debía ser escrita en lengua regional, y la de Añón pretendía este premio.

Además, entre los poemas gallegos hay muchos muy malos. La culpa de estos dos defectos del Album no es del coleccionador; es de la falta de poemas gallegos, como lo prueban el que Cortón, no siendo los límites del Album dejaba en libertad al coleccionador para que diese esbida a lo que quisiera, y por tanto a lo publicado y a lo que no lo fue en el Album; y por último la pericia de D. Antonio María de la Iglesia y su amor a Galicia, dotes que son buenas pruebas de que no pudo hacer más que lo que hizo.

El «Album» lleva al pie de la portada: «Coruña: Imprenta del Hospicio provincial... 1862.»

GALICIA

El día 7 del corriente apreció en Coriantanco, a orillas del río Bao, el cadáver de un mendigo octogenario llamado Francisco Bermúdez.

Supónese que al inclinarse para beber ó lavarse cayó de cabeza al agua «perciendo» ahogado.

El ministro de Gracia y Justicia ha concedido 2.500 pesetas para la continuación de las obras de la iglesia de San Munio de Veiga en Celanova.

En Villegarcía celebróse un mitin antifederal organizado por la Sociedad Cooperativa de labradores.

Ha quedado constituido en Lugo una Liga de Amigos a imitación de la de Coruña.

Fuó proclamado diputado a Cortes por la Coruña, con arreglo al artículo 29 el abogado D. Alejandro Mún.

Quedó constituido en la Coruña el partido republicano autónomo coruñés.

Los que mueren

En Pontevedra, doña Gertrudis Mouriz Díaz. —En la Coruña, la niña Sarita Naya. —En Vigo, doña Emilia Lorenzo Carballo.

Buena manera de timar

Estos días pasados visitó numerosas casas de Vgo un individuo bien portado, moreno, de bigote negro y de marcado acento ext-anjero.

Decía al presentarse que iba por indicación de cualquier persona conocida del visitado.

Y acto continuo largaba la siguientes historias: —Soy representante de una casa inglesa de sastre que se propone establecer en Vigo. ¡Una establecimiento de primera! Antes de instalarse aquí quiere la casa hacer algunos trajes a precios baratísimos. Aquí es en las muestras. Esto es lo inverosímil. Un traje con forros de seda por 45 pesetas. Nada más que por acreditarnos. Cuando el visitado se convenció, el representante mostraba un talonario y extendía un recibo. «Era el correspondiente al corte. —Mañana—decía entonces—vendrá el sastre de nuestra casa. Tomará las medidas y se hará inmodestamente el traje. Estamos en el «Hotel Continental». Allí hemos montado los talleres.

Después se extendía el hombre en consideraciones sobre la importancia de la casa inglesa.

—Tiene doce millones de capital. Se propone vestir a toda humanidad civilizada. Y siempre corte inglés y géneros ingleses.

Despedíase el representante, no sin embolsar el dinero, y el comprador quedábase esperando por el sastre que, como es de suponer no aparece nunca.

Algun desconfoído preguntó en el «Continental» y allí dijeron que no se hospedaba ningún representante de ninguna sastre inglesa.

Hay numerosas personas en Vigo que están esperando la visita del sastre, ya sin esperanza de hacerse un traje con forros de seda, todo inglés por 45 pesetas.

Un automóvil hiera á dos muchachos

Con motivo de un mitin de agricultores, fueron anteayer de Vigo á Sabaris en automóvil, D. Manuel Posada, D. Adolfo Gregorio Espino y D. Manuel Nieto.

Cuando á las tres y media de la tarde llegó el coche á Sabaris, el conserje dijo que el carruaje tenía una pequeña avería y que iba á arreglarla.

El arreglo fué breve, pues no duró más de 15 minutos.

Con objeto de verificar pruebas con el coche, el chauffeur lo condujo hasta Bayona, que da frente al cuartel de la Guardia civil notaron el que lo guiaba y el Sr. Nieto que iba dentro, que un niño cruzaba inasistidamente la carretera, sin atender á los toques de bocina que daba el conserje.

Este procuró desviar el coche del centro de la carretera para no alcanzar al niño, pero á pesar de ello, el pequeño recibió con el salva-barras un fuerte golpe en la cabeza, quedando en gravísimo estado.

El coche, con el movimiento de desvío iniciado por el chauffeur, se fué sobre el petil de la carretera donde se encontraba un joven de 16 años de edad.

Este muchacho resultó del golpe con una pierna rota, quedando también en grave estado.

Inmediatamente auxiliaron á los heridos varias personas, y en el lugar del suceso se presentaron las autoridades.

El chauffeur quedó detenido en Bayona. A ver fué conducido á Vigo.

Los heridos fallecieron, uno anteayer y otro en la mañana de ayer.

Coge buena fama...

Así como los españoles tenemos fama de toreros, los ingleses y yanquis la tienen de generosos y de espléndidos, y válgame Dios! que tan robada como la primera es la de los segundos y terceros.

Viene esto á cuento por lo siguiente que leo en un colega:

«Un periodista de Madrid encontró hace unos días una carta con 40.000 libras esterlinas, un cheque de 10.000 dólares y 600 pesetas en billetes de Banco.

Los había perdido un yanqui que se hospedaba en el hotel Ritz, y allí fué el periodista á llevarle el hallazgo.

El yanqui trató de recompensar al caballerosidad del periodista con un billete de 100 pesetas que fué rechazado, y la piedad del ofrecimiento muy reida.

Con ser esta recompensa mezquina y pobre, aun queda el yanqui á muy buena altura comparada con el caso del inglés, que yo presencié.

Era una tarde de invierno del año, hace muchos y no quiero acordarme. Es muy triste echar la cuenta de los años pasados.

Era una tarde de invierno y sobre una mesa del Café Español jugabamos al dominó nuestra cotidiana partida, para resolver quien había de tomar café gratis ó había de pagar el de cada uno de los cuatro que componían aquella.

Durante la partida, observé que un caballero de aspecto extranjero, y que confirmaba su dificultoso modo de hablar, tomé café y examinó unos documentos que luego colocó detrás de su asiento. Pasado un buen rato miró el reloj y salió precipitadamente después de pagar el gasto hecho, olvidándose de recoger los mencionados papeles.

Terminada la partida el mozo de café cuyo nombre no recuerdo, mejor dicho, cuyo nombre nunca supe pues todos los conocíamos y llamábamos «Sevilla» me presentó un rollo de papeles y me dijo: Usted que entiende de francés, mire que de esto que deixon ese extranjero no divan...

Lo miré, lei y le dije: Esto son más de cinco mil pesos en acciones de varias empresas.

Pois vounos dar á ó amo por si ven á buscarlos.

No bien había pronunciado estas palabras cuando entraba por la puerta un hombre, sudoroso, jadeante y con la color palida, preguntó en un a difícil chispurreo si habíamos visto unos papeles...

Era el inglés. Por toda contestación entregóme «Sevilla» el rollo que valía 5000 pesos y el inglés á la par que lo estrecho contra su pecho exclamaba ¡h! grachas... grachas... terminando con estas palabras dirigiéndose al mozo de café: «Yo convidar á V. á café...»

Grachas... grachas respondió irónica-

mente «Sevilla»: Teño na coziña una caldeira.

Ojo buena fama... Z.

SANTIAGO

Se halla enferma de coque la señora doña Concepción Crespo, viuda de Lea.

Hoy le fueron administrados los Santos Sacramentos.

Hemos votos por la salud de la enferma.

Ha tomado posesión de su cargo el arquitecto municipal Sr. Becansa Casares.

Señores que actuarán en las Conferencias de Teología Moral y S. Liturgia que tendrá lugar el 20 del corriente, tercer jueves del mismo.

Disertará: D. Manuel Lis Rodríguez. Harán observaciones: D. Francisco López Vigo y D. Francisco Eiriz. Expondrá la cuestión litúrgica: D. Cristóbal Villar Noya.

El día de San Vicente fué pedida por la madre y hermana del novio la mano de la hermosa y distinguida señorita Carmela Díaz de Rábago para el joven abogado don Vicente Arias de la Maza.

Este entregó á su prometida una artística y vistosa pulsera de pedida.

La boda se verificará en breve.

La matanza de ayer en el macello fué de dos vacas y doce terneros que arrojaron 1.911 kilos de carne.

Los carteristas Manuel Couto, sin segundo, y Víctor Torres Lorenzo, vecinos de Pontevedra, detenidos por la guardia municipal en la mañana del 7 del corriente han satisfecho en la tarde de ayer en papel de pagos al Estado, 200 pesetas impuestas de multa por el Sr. Gobernador de esta provincia.

—El tratamiento preventivo de la apendicitis existe con el uso de los Grls de Vals, laxantes, purgantes y depurativos. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

El teniente coronel de infantería don Casimiro Martínez ha sido destinado á la zona de Pontevedra.

Se solicitó su pasaporte para que se incorpore á dicha zona.

Después de celebrado el funeral de entierro en la iglesia conventual de San Francisco fué conducido esta mañana al cementerio el cadáver de la que en vida fué doña Elena Iglesias Labarta, viuda de Labarta.

La finada era persona muy querida en esta ciudad donde su distinguida familia disfruta de gran consideración.

En el acto del entierro y de la conducción se ha patentizado el sentimiento que causó su muerte.

Reciba la familia de la que se fué nuestro más sentido pésame.

SEMANA SANTA

Fiestas en Santiago

Nótase en esta ciudad la presencia de numerosos forasteros que acuden atraídos por la solemnidad que aquí revisten las fiestas de la Semana Mayor.

Mañana, miércoles, tienen lugar en la Catedral, San Francisco y demás templos conventuales el rezo de maitines y oficios de tinieblas.

En algunos de los expresados templos se celebran estos actos á puertas cerradas.

En la Catedral comienza el canto de maitines y tinieblas á las cuatro de la tarde.

Hasta hace pocos años se hacía á dichos actos numerosísimo contingente de fieles que oían las hermosas partituras que ejecutaba la orquesta y voces de capilla pero desde la publicación del Motu Proprio sobre música sagrada se interpretan las lamentaciones y el Miserere á canto llano y solo los devotos de las solemnidades de estos días acuden á la Basílica donde, si perdieron los tinieblas en belleza artística ganaron, en cambio mucho en recogimiento fervoroso.

Las horas en que han de celebrarse los Divinos Oficios en la santa iglesia Catedral y en las iglesias parroquiales y conventuales de esta ciudad el jueves, viernes y sábado, son las siguientes:

En la Basílica: comienzan los tres días á las nueve y media.

San Félix: jueves á las nueve y viernes y sábado á las ocho.

San Juan (iglesia de San Martín): jueves á las ocho, viernes á las siete y sábado á las siete y media.

San Andrés: jueves y viernes á las nueve y sábado á las ocho.

San Miguel: jueves y viernes á las nueve y sábado á las ocho.

Salomé: jueves y viernes á las diez y sábado á las ocho.

San Benito: jueves á las nueve, viernes á las ocho y sábado á las siete y media.

La Corticela: jueves, viernes y sábado á las diez.

Santa María del Camino: jueves á las ocho, viernes á las nueve y el sábado no los hay.

San Fructuoso: jueves y viernes á las ocho y media y sábado á las ocho.

Santa Susana: jueves y viernes á las diez y sábado á las siete.

Sar: jueves á las nueve y media, viernes á las nueve y sábado á las siete.

Corjo: jueves y viernes á las nueve y media y sábado á las ocho.

En Santa Clara: el jueves y viernes á las diez y el sábado á las ocho y media.

En el Carmen: el jueves á las nueve y media y el viernes y sábado á las ocho.

En B-lyis: el jueves y viernes á las nueve y sábado á las ocho.

En San Pelayo: el jueves y viernes á las nueve y media y sábado á las ocho.

En las Huérfanas: jueves y viernes á las diez, y el sábado á las ocho y media.

Madres: jueves á las nueve y media, y el viernes y sábado á las siete.

Enseñanza: jueves á las 10 y media, viernes á las ocho y media y sábado á las ocho.

Hospital: jueves á las ocho, viernes á las siete y sábado á las seis.

Tercera Orden: jueves á las siete y media viernes á las ocho y el sábado no los hay.

En la iglesia conventual de S n Francisco se celebrarán los Divinos Oficios á las horas siguientes:

El Miércoles Santo, á las seis menos cuarto de la tarde, se rezarán Completas y á continuación se cantarían Maitines y Laudes.

El Jueves Santo, á las seis y media de la mañana, se rezarán Prima y Tercia.

A las nueve y media, Sexta y Nona é inmediatamente se cantará la Misa, comulgando en esta los religiosos. Después de la Procesión se dirán las Vísperas en el presbiterio.

Por la tarde, á las tres y media, tendrá lugar en la iglesia solemne ceremonia del Mandato, pronunciando el sermón el Reverendo Padre Juan Leguizamón.

A las seis menos cuarto se llamará á Completas, siguiendo Maitines y Laudes cantados.

El viernes santo, á las seis y media de la mañana se rezarán Prima, Tercia y Sexta.

A las ocho y media se dirá Nona, continuando los Oficios Divinos. Acto seguido se rezarán Vísperas en el Presbiterio.

Por la tarde á las tres y media, se rezarán Completas y luego se predicará el santo ejercicio del Via-Cruce en la iglesia, terminando con el Stabat Mater en el Presbiterio.

A las seis se cantarían Maitines y Laudes.

El Sábado Santo, á las siete de la mañana, comenzarán las Horas, continuando los Divinos Oficios de este día.

Se circularon estos días las invitaciones para que distinguidas señoras y señoritas de esta ciudad concurran, durante los días Jueves y Viernes, á las mesas de pepitorio que se colocarán según costumbre, en todos los templos donde hay Monumento.

Además de la Asociación de Señoras de la Beneficencia suelen colocar mesas las Hermandades de los Pobres.

Los albañiles de la Casa de Correos de esta corte se han declarado en huelga.

Piden la concesión de la jornada de ocho horas.

Los albañiles no ejercieron coacción con los obreros de los demás oficios.

D. Jacinto Labrador, jefe provincial de Telégrafos, denunció en el Juzgado que al efectuar un arqueo en el despacho de sellos de la Central, ha descubierto un desfaldo de 4.693 pesetas.

Madrid 11 (8)

TELEGRAMAS

Varias Noticias

Madrid 11 (8)

La esposa de un zapatero de Córdoba ha dado á luz con toda felicidad, tres niños.

Tanto éstos como su madre, que tiene veinticuatro años y se llama Dolores López, gozan de una salud satisfactoria.

Madrid 11 id. id.

La esposa de un zapatero de Córdoba ha dado á luz con toda felicidad, tres niños.

Tanto éstos como su madre, que tiene veinticuatro años y se llama Dolores López, gozan de una salud satisfactoria.

Madrid 11 id. id.

Madrid 11 (8)

Dicen de Fez, que el Sultán intentó suicidarse por dos veces costandole gran trabajo hacerle disuadir de su propósito.

Los rebeldes quieren á todo trance que desaparezca la actual dinastía.

Madrid 11 (8)

El desequilibrio nervioso, la neurastenia, el historismo, debilidad anómia y decaimiento de la nutrición se curan con el Dinamogeno Saix de Carlos.

En el Puerto del Son detuvo la guardia civil á Miguel Tarrío Alvarez, desertor del regimiento de Caballería de Tetuán.

Conducirá este año el calvario en la procesión del Santo Entierro el teniente coronel D. Miguel Castro Arizcun.

Fundación Figuera

Esta fundación anuncia concurso para la adjudicación de una dote y tres pensiones de Magisterio para mujeres y cinco pensiones de escuela, cinco de segunda enseñanza y dos de facultad para varones.

Las instancias se presentarán al Patrono (Plaza de Abastos 3, bajo) hasta el 14 de mayo.

Se halla enfermo de alguna cuidada afección un respetable amigo el célebre médico de la corte don D. Timoteo Sánchez Fraire.

Hacemos votos por la salud del enfermo.

INSTRUCCION PUBLICA

Mañana comienzan oficialmente las vacaciones de Semana Santa en los establecimientos de enseñanza oficial.

Terminan las vacaciones el miércoles de la semana proxima.

—Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hopital (estómago) Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande Grille (hígado). Son insustituibles.

Observatorio Meteorológico

Altura barométrica (m. m.) 729,1

Temperatura máxima al sol 15,9

Idem id. á la sombra 13,9

Idem mínima 10,2

Lluvia en las 24 horas últimas (m. m.) 0,4

Agua evaporada en idem idem 0,0

Viento dominante N. E.

Estado del cielo. Casi cubierto.

Enfermos del pecho

Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, tos, infecciones gripales, resaca, inapetencias, enfermedades crónicas, se curan con la Solución Benedita de Hipofosforato de cal con entosol. Es la preparación más racional para combatir dichas dolencias, como lo testifican los principales médicos de España y su uso en los hospitales.

Frasco 250 ptas en farmacias. Depósito, farmacia del Dr. Benedito, S. A. Arenal 41 Madrid.

GACETILLAS

No más calvos!

Remedio infalible contra la calvicie. CAMELINA GUARRO. Depósito para Galicia: peluquería de Jesús Iglesias. Preguntar en 34, Santiago.

PERDIDA

Se ruga á la persona que haya encontrado un rosario de plata que se perdió ayer desde la Catedral, al Cantón de San Benito número 5, se sirva entregarlo en dicha casa donde se le gratificará.

Madrid 11 (8)

Madrid 11 (8)

La mehalla acampada en Cherarda sigue inactiva á causa de las lluvias.

El comandante Dremond ha asumido el mando con motivo de haber sido llamado á Fez, el comandante Mangin.

Madrid 11 (8)

atacó á los rebeldes de Alemania. Según p... ne á los in... rruégos... Se expi... no alemán... nos. Apenas... no la insi... la interve... testó en... jaban nue... Como la... tarias de... conocimie... Francia y... observaci... que emiti... Nuestro... mismo á h... ción que... Conoció... Alemania... cho algun... bierno fr... á la mod... dad de Fr... ción. La acti... de estimu... interpong... camino de... signific... procedim... había proy... ces. Otra v... asunto. Según e... Francia la... en el caso... matura. Como e... tenía esos... Alemania... lado y ha... que diste... resolución... justificada... De todo... preparati... de pura... tanto inex... de tropas... D. Eduar... Su falle... Hoy fall... esta corte... bunal Sup... Gracia y J... Eduardo M... Su muer... mente cu... rar, ha ca... esta corte... El finad... presidente... Rios quie... la bajo u... recibiendo... pésame. El ant. rior... monitos pen... El Exmo... Campo era p... tigo á dond... desde Lour... muerte será... Era natu... muchos años... ostentando... en el Cong... Desde hac... inicio. Fué, dur... del Tribuna... que dejó co... subir última... este lo ofra... ción. Fué uno d... moje que má... cuando la ca... Canalejas, E... tado de lo... los minister... pensara mien... este tribuna... Era hombr... ciencia del... Penitenciari... Era vocal... entre otras... la Gran Cruz... A su dece... familia del... same, D. E... Inform... El jefe... mañana e... chando nu... Luego c... nistros qu... chos. Se atrib... la extensa...

atacó á los khirots, y les robó un rebano de bueyes.

Alemania se opone—Advertencias

Madrid 11 id. id. Según parece Alemania se opone á los intentos de Francia de ir á la intervención armada en Marruecos.

Se explica la actitud del gobierno alemán en los siguientes términos: «No recibimos nuestro gobierno.

Apenas recibió nuestro gobierno la insinuación de Francia sobre la intervención en Marruecos, con la intervención en los términos que aconsejamos nuestra dignidad.

Como las demás potencias signatarias del acta de Algeciras tenían conocimiento de los propósitos de Francia y debían asentir ó hacer observaciones, había que esperar que emitiesen su opinión.

Nuestro Gobierno trasladó así mismo á las potencias la contestación que había dado á Francia.

Conociendo nuestra disposición por Alemania, parece que ésta ha hecho algunas observaciones al Gobierno francés, las cuales obligaron á moderar la excesiva actividad de Francia para la intervención.

La actitud de España ha servido de estímulo para que Alemania se interponga amistosamente en el camino de Francia, sin que esto signifique rectificación total de los procedimientos de conducta que había proyectado el Gobierno francés.

Otra versión aclara más este asunto. Según ella, Alemania expuso á Francia la conducta que seguiría en el caso de una intervención prematura.

Como el Gobierno de España no tenía esos propósitos, resulta que Alemania se ha puesto á nuestro lado y ha influido con Francia para que desista por ahora de adoptar resoluciones que todavía no están justificadas.

De todo ello dedúcese que los preparativos que hace España son de pura previsión, siendo por lo tanto inexacta la inmediata salida de tropas para Marruecos.

D. Eduardo Martínez del Campo

Su fallecimiento — Impresión en Madrid

Madrid 11 (12). Hoy falleció repentinamente en esta corte el ex-presidente del Tribunal Supremo y ex-ministro de Gracia y Justicia, Excmo. Sr. don Eduardo Martínez del Campo.

Su muerte, ocurrida inopinadamente cuando nada lo hacía esperar, ha causado gran impresión en esta corte.

El finado era hijo político del presidente del Senado Sr. Montero Ríos quien, con este motivo, se halla bajo una penosísima impresión recibiendo numerosas visitas de pésame.

El anterior telegrama causó también en nosotros penosa impresión. El Excmo. Sr. D. Eduardo Martínez del Campo era persona muy conocida en Santiago á donde venía con relativa frecuencia desde Lourisán durante el verano. Su muerte será, por tanto, muy sentida aquí.

Era natural de Burgos en donde durante muchos años ha dirigido la política liberal ostentando su representación parlamentaria en el Congreso.

Desde hace algunos años era senador vitalicio. Fue, durante mucho tiempo, presidente del Tribunal Supremo de Justicia, cargo que dejó con cierta estreñez, cuando al subir últimamente al Poder el Sr. Moret este le ofreció la cartera de Gracia y Justicia.

Fue uno de los ministros de aquel gabinete que más sorprendidos se mostraron cuando la caída de Moret y la subida de Canalejas. Entonces quizás se hubiese percatado de lo inestables que son en España los ministerios cosa que á buen seguro no pensara mientras fué presidente del más alto tribunal de Justicia de la Nación.

Era hombre de gran valimiento en la ciencia del Derecho y presidió el Consejo Penitenciario, que es el más alto tribunal de la Comisión Codificadora y entre otras condecoraciones contaba con la Gran Cruz de Carlos III.

A su desconsolada viuda y demás ilustre familia del finado enviamosle nuestro pésame. D. E. P.

Información ministerial

Madrid 11 (14). El jefe del gobierno se pasó la mañana en la Presidencia despachando numerosos expedientes.

Luego conferenció con varios ministros que acudieron á sus despachos. Madrid 11 id. id. Se atribuye gran importancia á la extensa conferencia que celebra-

ron esta mañana los Sres. Canalejas y García Prieto.

Se ocuparon de los asuntos de Marruecos y de las reclamaciones entabladas por algunas potencias con relación á aquellos.

Hasta tal punto se reputa de importancia y trascendencia lo tratado que el Sr. Canalejas rehusó el recibir á los periodistas.

Noticias oficiales

Madrid 11 (13).

La «Gaceta de Madrid» de hoy publica: Anunciando la provisión de una vacante de ingeniero tercero de geógrafos con tres mil pesetas anuales. Los aspirantes habrán de contar menos de treinta años de edad.

El plazo para presentar las instancias es de un mes contando desde hoy.

Madrid 11 id. id.

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica: La forma en que se realizarán las prácticas de los alumnos de la Academia de Infantería.

El día dos de Mayo saldrán del campamento de Aljares marchando en tren hasta Linares siguiendo á pie desde este punto á Bailen.

El día 4 irán á Andujar y el día 5 á Villario; el 6 de Villario al Carpio; el 7 del Carpio á Córdoba; el 8 descansarán y el 9 regresarán en tren desde Córdoba á Toledo.

Los alumnos de ingenieros en sus prácticas visitarán Madrid, Avila, Burgos, Bilbao, Gerona, Figueras y Rosas.

El consejo de ayer

Madrid 11 (8)

En el consejo de ministros que anoche se celebró en Gobernación el ministro de Gracia y Justicia dijo que habían tratado de los indultos de Viernes Santo y que habían cambiado impresiones sobre el resultado de los debates.

Acordóse que el Sr. García Prieto pronuncié el discurso de apertura del Congreso Internacional de Derecho en la Academia de Jurisprudencia y que el Sr. Canalejas hable en el banquete con que se obsequiará á los delegados.

El ministro de Hacienda excitó á sus compañeros para que aprovechen las vacaciones en la preparación de los respectivos presupuestos, con objeto de leerlos en la primera sesión de las Cortes.

Acordóse que el crucero «Cataluña» vaya á Bizerta para representar á España, con motivo del viaje de Fallieres á Túnez.

Aunque no dijeron nada del problema marroquí, es seguro que la mayor parte del Consejo se dedicó á este asunto, que cada día preocupa más al Gobierno.

El Sr. García Prieto leyó un telegrama de nuestro representante en España diciendo que en los combates de las cercanías de Fez, llevaba la peor parte la mehalla imperial.

Madrid 11 (14)

Como ampliación del consejo de anoche se dice que el ministro de la Guerra, al ocuparse de los próximos presupuestos, trató estensamente del de su departamento.

El general Luque expuso que, no obstante el aumento de treinta millones con que se dotó este año, quedan muchas atenciones por cubrir.

A la fábrica de Trubia, por ejemplo, le falta la consignación de 200.000 pesetas para que pueda funcionar.

Añadió que hay cuatro regimientos de caballería desmontados á causa de haberse hecho mal el último licenciamiento ó permaneciendo en filas unos 25.000 hombres indebidamente y los cuales consumieron gran parte del presupuesto.

Rogó que el próximo presupuesto se admita con estos aumentos que el consignará y expresó la creencia de que sería atendido.

El ministro de Hacienda recomendó á todos los ministros que en la aplicación del presupuesto vigente se ajusten los gastos de cada mes á la dozava parte del crédito del presupuesto porque los excesos mensuales son originarios después de créditos extraordinarios.

Añadió que si se pudiesen créditos para el ministerio de la Guerra se podría crear erróneamente que el gobierno se disponía á emprender costosas empresas militares en las que no ha pensado.

Movimiento de tropas

Madrid 11 (15)

Dicen de Cádiz que se recibió allí una orden para que marchen á Granada 150 soldados del regimiento de Caballería de Alfonso XII.

Madrid 11 id. id.

Se asegura en Cádiz que la fuerza de la infantería de marina cuyas

concentraciones en San Fernando se ordenó recientemente va destinado á Larache. Para dicho punto saldrá mandando estas fuerzas el general Ortega.

CUANTIOSA HERENCIA

Madrid 11 (15)

En el Banco de Bilbao se hizo hoy efectiva parte de la famosa herencia de los hermanos Orueña que han sido asesinados en Lima.

Se presentaron á cobrar seis parientes de los famosos millonarios repartiéndose á cada uno de ellos cuarenta y cinco mil libras esterlinas.

Cuatro de los mencionados parientes retiraron su parte pero los otros dos no porque no saben firmar.

Estos últimos otorgarán poder á una persona de su confianza para poder recibir su herencia. Quedan aun para repartir varias cajas que contienen, en alhajas una verdadera fortuna.

Dichas alhajas están depositadas en el Banco y se repartirán después.

Pliegos de Tánger

Madrid 11 (15)

Se recibieron en Cádiz y se remitieron á Madrid numerosos y abultados paquetes de pliegos que remite para el Ministerio de Estado nuestro representante en Tánger.

Dichos pliegos se remitieron en el expreso creyéndose que son muy importantes y urgentes por que las autoridades no esperaron la salida del tren correo para conducirlos.

Ultima Hora

Madrid 11 (16)

En Bilbao lucharán hoy disputándose el campeonato nacional de foot-ball el equipo de Barcelona y el del club gimnástico de Madrid.

Madrid 11 id id. Se declararon en huelga pidiendo aumento de jornal, los pescadores y operarios de las fábricas de conservas de Ayamonte.

Los fabricantes nieganse al aumento diciendo que con lo que hoy pagan ya es imposible competir con los precios de las fábricas extranjeras y que solo equiparan los suyos, con las actuales tarifas, á los de los establecimientos nacionales.

Madrid 11 id. id. En Sevilla reina fuerte temporal que desluce las fiestas de Semana Santa.

Hoy se celebró en la Sinagoga de la capital andaluza el acto de confirmar al joven judío Salomon Saval.

A la curiosa ceremonia asistieron muchos desocupados.

Bolsa de Madrid

COTIZACION OFICIAL

Table with 3 columns: Item, DIA 8, DIA 10. Includes 5 por 100 interior, Idem fin corte firme, etc.

Table with 3 columns: Item, DIA 8, DIA 10. Includes Acolones, Banco de España, B. Español Rio de la Plata, etc.

Table with 3 columns: Item, DIA 8, DIA 10. Includes Azucareras, Las obligaciones, Las preferencias, etc.

Table with 3 columns: Item, DIA 8, DIA 10. Includes Cambios, Paris, Londres, etc.

Table with 3 columns: Item, DIA 8, DIA 10. Includes Bolsa de Paris, Exterior español, etc.

Table with 3 columns: Item, DIA 8, DIA 10. Includes Bolsa de Buenos Aires, El precio del oro fué ayer de, etc.

Menchet a

Imp. de. el ECO DE SANTIAGO

ANUNCIOS

VENTA VOLUNTARIA. Se hace de la casa de la Rua del Villar número 71, consta de planta baja dos pisos y bohardilla, está en buen estado y escrita en el Registro. Dan razón en la misma casa.

VENTA VOLUNTARIA. Se hace de la casa número 6 duplicado de la calle del Camido Nuevo. Consta de dos pisos, bohardilla, cuadra y patio.

En la misma darán razón. Está libre de toda pensión e inscrita en el registro de la propiedad.

VENTA. Se hace de la casa número 43 de la calle del Castón D'Ouro con su huerta. Darán razón en la administración del coche de Noya, José García.

VENTA VOLUNTARIA

Se hace de las casas números 14 y 15 con huerta en un circulado en el barrio de la Almociga frente al edificio de Santo Domingo camino al medio.

Título, precio y condiciones en la Notaría de D. Jesús Castro, Raina 3 donde informarán.

VENTA VOLUNTARIA. Se hace de la casa con su huerta unida número seis de la calle de San Francisco á la fuente de San Nicolás, 7e esta ciudad.

Del precio y condiciones darán razón en la Notaría de D. José Santaló Ituarte Cardenal Payá número 8.

Se arrienda el primer piso de la casa número 11 de la huerta de la Peña. Azabachería 3, bajo darán razón.

VENTA VOLUNTARIA. Se hace de la casa con su huerta unida número seis de la calle de San Francisco á la fuente de San Nicolás, 7e esta ciudad.

Del precio y condiciones darán razón en la Notaría de D. José Santaló Ituarte Cardenal Payá número 8.

Se arrienda el primer piso de la casa número 11 de la huerta de la Peña. Azabachería 3, bajo darán razón.

Jose Casal

21 CALDERERIA 21. Casa especial en la confección de toda clase de gorras para cabaleros, niños y empleados civiles y militares.

Las de más confianza en esta producción.

Hay que convencerse que la Agencia de POMPAS FUNEBRES DE Carlos Raspeño CALDERERIA 53, SANTIAGO es la que tiene mejor surtido y la que vende más barato.

6 HAY SEIS SEVERAS Y 6 ELEGANTES CARROZAS LAS MEJORES DE LA CIUDAD para servicios de 1.ª, 2.ª, 3.ª y 4.ª clase.

Cajas desde UNA peseta.—Coronas y hábitos muy baratos.—Féretros del país, de Madrid con cristal, y metálicos especiales para embalsamamientos y traslados.

Esta Casa se encarga de todo lo referente á Funerías. Avisando á esta Agencia se encuentra economía y legalidad.

Agencia Funeraria de Raspeño

Allet Cirujano-Dentista

Rua del Villar, 50, Pral.

SANATORIO QUIRURGICO

SANTIAGO DE GALICIA

DIRECTORES D. ANGEL BALTAR CORTES D. MANUEL VARELA RADIO

Médico de número del Gran Hospital. Catedrático de Obstetricia y Ginecología de la Facultad de Medicina.

Este Sanatorio, que responde en absoluto á las necesidades de la moderna cirugía, se halla emplazado en el lugar más pintoresco y sano de Santiago, al lado del paseo de la Herradura.

En él se practican toda clase de operaciones quirúrgicas, incluyendo también las del dominio de las especialidades, y es su mejor recomendación la extensa y afortunada práctica hospitalaria de sus directores.

Las pensiones son de 15 y de 10 pesetas; y en su importe se incluyen además de la alimentación, los medicamentos, el material de curar, etc. La operación, ó tratamiento equivalente, será objeto de un convenio aparte y anterior al ingreso del enfermo en el establecimiento.

Para más informes, dirigirse á uno de los directores.

Automóviles Daimler

Con el nuevo MOTOR sin válvulas

Sub-agencia exclusiva para las provincias de LA CORUÑA, LUGO y ORENSE. GARAGE-AUTOMOVILES Calle de Feijóo, n.º 11

Neumáticos—STOCK MICHELIN. Accesorios, piezas de recambio y cuanto sea preciso para todas las marcas. Motorina agencia para automóviles. Aceites especiales para los mismos de las mejores marcas.

TALLER DE REPARACIONES. Personal competente. Unico en su especialidad. Alquiler de Automóviles

La botadura de los coches y la idoneidad del personal garantizan estos servicios. Agentes de los automóviles BERLIET, con exclusiva en Galicia, Mora, Gladiator, marcas.

HIJOS DE FRANCISCO DEZA

BANCA Y COMISIONES VILLAGARCIA

Efectúan toda clase de operaciones bancarias, abren cuentas corrientes con libreta, á la vista y plazo fijo.

Venden letras sobre América, en pesetas y en pesos oro sellado. Compran toda clase de monedas de oro.

Pagan las nóminas del Otero sin descuento. Hacen la sección de Bolsa como hasta la fecha, esto es, cobran 0'12 1/2 céntimos por cada cien pesetas compradas ó vendidas en cualquier Bolsa de España y 0'15 en las del Extranjero.

Desde el 27 de este recibiremos toda clase de encargos en EXLUX. Santiago, Plaza del Toral núm. 2. TODOS LOS JUEVES

Calculadora BRUNSVIG

Rapida — Infalible — Incansable. a GUILLERMO TRUNIGER & C.º: Balmes, 7 Barcelona En Vigo, D. Mariano F. Tafall.—Príncipe, 31.

Jose Casal

21 CALDERERIA 21. Casa especial en la confección de toda clase de gorras para cabaleros, niños y empleados civiles y militares.

Las de más confianza en esta producción.

Hay que convencerse que la Agencia de POMPAS FUNEBRES DE Carlos Raspeño CALDERERIA 53, SANTIAGO es la que tiene mejor surtido y la que vende más barato.

6 HAY SEIS SEVERAS Y 6 ELEGANTES CARROZAS LAS MEJORES DE LA CIUDAD para servicios de 1.ª, 2.ª, 3.ª y 4.ª clase.

Cajas desde UNA peseta.—Coronas y hábitos muy baratos.—Féretros del país, de Madrid con cristal, y metálicos especiales para embalsamamientos y traslados.

Esta Casa se encarga de todo lo referente á Funerías. Avisando á esta Agencia se encuentra economía y legalidad.

Agencia Funeraria de Raspeño

A. VILLAR PELLIT

CIRUJANO-DENTISTA DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID

Dentaduras de todos sistemas y de más operaciones. Extracciones sin dolor ni peligro

Total 7, 2.º, Santiago

SANATORIO QUIRURGICO

SANTIAGO DE GALICIA

DIRECTORES D. ANGEL BALTAR CORTES D. MANUEL VARELA RADIO

Médico de número del Gran Hospital. Catedrático de Obstetricia y Ginecología de la Facultad de Medicina.

Este Sanatorio, que responde en absoluto á las necesidades de la moderna cirugía, se halla emplazado en el lugar más pintoresco y sano de Santiago, al lado del paseo de la Herradura.

En él se practican toda clase de operaciones quirúrgicas, incluyendo también las del dominio de las especialidades, y es su mejor recomendación la extensa y afortunada práctica hospitalaria de sus directores.

Las pensiones son de 15 y de 10 pesetas; y en su importe se incluyen además de la alimentación, los medicamentos, el material de curar, etc. La operación, ó tratamiento equivalente, será objeto de un convenio aparte y anterior al ingreso del enfermo en el establecimiento.

Para más informes, dirigirse á uno de los directores.

Automóviles Daimler

Con el nuevo MOTOR sin válvulas

Sub-agencia exclusiva para las provincias de LA CORUÑA, LUGO y ORENSE. GARAGE-AUTOMOVILES Calle de Feijóo, n.º 11

Neumáticos—STOCK MICHELIN. Accesorios, piezas de recambio y cuanto sea preciso para todas las marcas. Motorina agencia para automóviles. Aceites especiales para los mismos de las mejores marcas.

TALLER DE REPARACIONES. Personal competente. Unico en su especialidad. Alquiler de Automóviles

La botadura de los coches y la idoneidad del personal garantizan estos servicios. Agentes de los automóviles BERLIET, con exclusiva en Galicia, Mora, Gladiator, marcas.

HIJOS DE FRANCISCO DEZA

BANCA Y COMISIONES VILLAGARCIA

Efectúan toda clase de operaciones bancarias, abren cuentas corrientes con libreta, á la vista y plazo fijo.

Venden letras sobre América, en pesetas y en pesos oro sellado. Compran toda clase de monedas de oro.

Pagan las nóminas del Otero sin descuento. Hacen la sección de Bolsa como hasta la fecha, esto es, cobran 0'12 1/2 céntimos por cada cien pesetas compradas ó vendidas en cualquier Bolsa de España y 0'15 en las del Extranjero.

Desde el 27 de este recibiremos toda clase de encargos en EXLUX. Santiago, Plaza del Toral núm. 2. TODOS LOS JUEVES

Calculadora BRUNSVIG

Rapida — Infalible — Incansable. a GUILLERMO TRUNIGER & C.º: Balmes, 7 Barcelona En Vigo, D. Mariano F. Tafall.—Príncipe, 31.

Vino de Peptona "Ortega"

Premiado con medalla de oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía celebrado en Madrid el año 1898

Da tonalidad al estómago, es altamente nutritivo y facilita la digestión. Es tan agradable como el mejor postre. Los convalecientes se reponen prontamente tomando el vino que aliента, preparan todos para recibir la alimentación ordinaria. Las personas debilitadas por exceso de trabajo, necesitan aumentar la nutrición con el VINO DE PEPTONA. Las embarazadas deben emplearlo todo el tiempo que dure el embarazo, para su naturaleza no se destruya. Contiene los vitamines. Las señoras que dan de mamar á sus hijos deben usarlo constantemente para que aumente la secreción de la leche y siendo ésta más nutritiva los niños se crean sanos y robustos. Los niños en los primeros años deben tomar el VINO DE PEPTONA. Los ancianos deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente de hierro.

Laboratorio Farmacia de Ortega, León, 13 Madrid PRIMERA Y ÚNICA FABRICACION EN GRANDE EN LA PEPTONA Y SUS REPARADOS POR MEDIO DEL VAPOR Y CON TODOS LOS APARATOS MAS MODERNOS

Tarjetas al minuto, precios económicos

